

新春
特别策划

亲情
充电



编者的话

一年到头忙碌得不可分身,春节七天假期成为很多人难得的“亲情充电时刻”,不论是从外地赶回家过年的创业者,还是虽身处滨城却少有时间与父母唠一唠的年轻人。

几代人一起吃一顿团圆饭,说一说彼此的情况,回忆共同经历的趣事;陪家人旅游,在南国的沙滩上捡贝壳,在北国的冰雪里看花灯;哪儿也不去,七天时间就宅在家里,专心陪伴父母妻儿,找回疏离的亲情……今天是农历2019年的第一个工作日,经历了亲情充电,你的能量是否已经满格?

团圆

有妈在的地方就是家

文本报记者周爱娜 图由受访者提供

2月4日,农历大年三十,家住黑石礁的高原阿姨早早起床开始精心烹制各种美食,以迎接弟弟妹妹和晚辈们的到来。为了这个聚会,她和丈夫已经提前三四天就开始采买筹备了。87岁的老妈妈刘淑华在她家过年,“妈在哪,家在哪。”她家也由此成了团聚的中心。

高原阿姨家其实挺宽敞的,但一下装进了四世11口人,就显得拥挤了。老人笑,孩子闹,任窗外寒风凛冽,室内一派其乐融融的温馨。生活中特别讲究美感的高原,将一桌子菜做出了艺术感,色香味俱全,让人垂涎欲滴。“今天早上3点就起来烤蛋糕了,刚刚烤好。”高原阿姨开心道,蛋糕上被她应景的放上了生肖猪。滨城特色,年夜饭的饭桌上自然少不了各类海鲜,高原还特别准备了一只大龙虾,令饭桌更添格调。

大家共同举杯,为新春喝彩,为彼此祝福,笑容在高原妹妹的女婿镜头中定格。

高原姐弟四人,远在哈尔滨的大弟两口今年不回来了。在沈阳的妹妹和在旅顺的小弟都赶过来陪母亲过年,因为小弟媳家父母也年迈,两口子学起了部分年轻人,分开过年陪伴各自的父母。高原阿姨本也有此打算,但公公婆婆体谅他们,特意嘱咐高原的丈夫不用回去,“小老人照顾老老人,我们这个年纪,面对这种情况其实有些尴尬,但是没办法。”68岁的高原坦言,大家各自的选择自是有些无奈,但却已算权衡之下最好的安排。

家有一老如有一宝,高阿姨的母亲虽然已经87岁,思维却十分清晰,因为腿部受过伤,行动有些不便,但这并不影响她和孩子们互动,小孩子天真烂漫,老人家乐得开怀,亲情,就在彼此的牵挂与关怀中延续。



亲情团聚讲述“妈在哪,家在哪”。

令长辈们倍觉欣慰的,是孝道家风的传承。按照传统,都是大人给孩子压岁钱,可高原8岁的外孙女好好,却在收到长辈们的压岁钱后,拿出自己平日里积攒的“小金库”,为姥姥、姥爷和太姥送上“压岁钱”。“姥姥照顾我特别辛苦,我要多给姥姥一百块。”好好稚声稚语的阐述姥姥压岁钱比别人多的理由,令大人们忍俊不禁,也为小小年纪就知道感恩而感动。

其实按照原计划,高原夫妇此时正应受女儿女婿之邀,举家去欧洲旅行。“计划是年前提前走,这样相应的费用比节日期间低。”高原说,但是因为此次聚会,他们推迟了计划,选择了高价团。“我劝女儿一家自己去,但他们不肯,非要一起。”高原嗔怪着,却感动于孩子们的苦心与孝心。

高原阿姨是记者的一位老朋友,熟悉她的人都会惊叹于她晚年生活的丰富多彩,和她对生活之美的用心追求。她习惯写博客,也为外孙女写成长记录,从她的文字中你能体会到一种岁月的隽永。她和诸多退休老人一样,含饴弄孙,照顾老妈,而她又致力于营造“优雅老去”的生活。她说,这样优雅、从容、用心的对待生活,正是缘于她父母的言传身教,而她又影响着自己的女儿,女儿影响着外孙女,这种潜移默化的家庭传承,正是一个个幸福家庭的缩影。

觥筹交错共度幸福时光,聚会罢,高原在博客中写下:有妈妈的地方,就是家!

家风 在欢声笑语中传承

文本报记者王春燕 图由受访者提供

游子归家、亲人团聚,过年,家家都是喜气祥和。

大年初二,“中国好人”冯洁家,一大早厨房就奏起了锅碗瓢盆交响曲。海参、鲍鱼、大虾、猪肉、木耳……经典的过年大菜“全家福”,渐渐飘出了香味儿;客厅传来春晚一夜唱火的《妈,我回来啦》,掌勺的冯洁跟着哼唱起来,香港、台湾、大陆、海外四地歌手共同演唱,她喜欢这样的寓意,就像她精心准备的“全家福”和精心设计的“娃娃宴”一样,也是有寓意的。

“我家四世同堂,上有九旬姥姥、八旬老爹、七旬老娘,兄弟姐妹四人,下有已经长大成人的五个孩子。”冯洁说,陪老人、陪孩子是她家过年的两大传统,初一全家聚,初二分两拨,一拨敬老、一拨教子。“我和弟弟负责‘娃娃宴’,孩子们加上儿媳、女婿七人在我家聚。召集孩子们一起过年,我俩是有主题的,一是不忘过去,二是走向未来,核心是传承家风。当然,这么严肃的主题是不能告诉孩子们的,会吓着他们的。亲情嘛,就是团聚,用不着板板正正。”冯洁哈哈大笑起来,说:“所以特意安排长辈们不在身边,让他们更放松地聚在一起吃吃饭、聊聊天。”

“我小时候最怕二姑,有一次闯祸,回家一看二姑在,吓毁了,心想‘完了,完了,这下倒霉了’,一晚上我都在装肚子疼,饭都没敢吃……”大侄子说起儿时糗事,引起了年轻人的共鸣。小侄女接上话茬:“我小时候也怕二姑,她不苟言笑,不过也叫人佩服。有一次她去给我开家长会,老师让家长上台发言,她忘拿稿了,结果在台上出口成章……”“我上初中时写过一篇作文,题目是《我的妈妈很严厉》,老师看了以后把我妈请到学校,说她是不是对孩子太过严厉了……”

“听到孩子们议论我,真是忍不住笑。”冯洁说,她家是个大家族,表舅表姨二十几个,特别正统,规矩也多。“他们小时候,我就是用长辈们教给我的规矩教他们,比如吃东西一定是妈妈先吃好的,给长辈递东西一定要双手,倒茶一定要另一只手把住壶……说话做事从来都是一板一眼,所以孩子们都怕我。”

如今已在上海工作、买房、成家的

大侄子跟二姑很亲,冯洁每次去上海开会,他都邀二姑相聚,像对朋友一样说说心里话。提起往事,冯洁也打开话匣子:“小时候我对你真的严厉,有一次你们爷俩吵架,你跑我那儿诉冤,正常是应该安慰你的,结果我非但没安慰你,还把你给好一顿训,坚决不允许你指摘父母的不是,你当时哭的样子我至今都还记得。谁想到你现在这么出息、这么懂事,在上海省吃俭用,千里迢迢的也不忘孝敬父母。我真的为你感到骄傲!”

“娃娃宴”从上午一直聊到傍晚六点,孩子们有的在上海、有的在北京、有的在大连,过年见面亲得不得了,他们聊了很多小时候的事情,“哥哥喜欢什么样的女孩子我知道”、“有这事儿?我都不记得了”、“我告诉你当时是这样的”……他们还聊了很多未来的打算,个个都是让长辈们感到骄傲。“孩子们聊了一整天,看似东拉西扯的,最后都落到了主题上,不忘过去,走向未来。”冯洁说:“家风不是循规蹈矩地遵循就一定传承得好,要和年轻人沟通交流,和谐代际关系,让孩子们自己总结再去传承,这样的家风才是与时俱进的。”



中国好人冯洁家的初二“娃娃宴”。

